

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 26 de Noviembre de 1920

Núm. 5.548

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las cooperativas

El fundamento de la mayor parte de las frecuentes huelgas que se plantean en España, radica principalmente en la carestía de las subsistencias.

La elevación de los salarios es el arma de defensa... y de combate de las clases trabajadoras.

Pero ocurre que la elevación del salario, sin el correspondiente aumento de la producción, encarece aún más los productos, lo que naturalmente provoca otros nuevos aumentos de salario.

En esta creciente progresión puede llegar el momento en que el *desnivel* entre la producción y los aumentos tenga que producir graves trastornos de orden social.

¿Cómo evitarlo? Doloroso es que en España, donde en *raíz* hemos tenido la solución de importantes problemas de orden social y económico, sea preciso acudir actualmente al extranjero para estudiarlas. No obstante, ya que siempre y por desgracia nos hemos apresurado a importar lo malo, oportuno es que nos fijemos en lo bueno.

Es precisamente en los países devastados por la guerra, donde se ha intensificado notablemente el movimiento cooperativista, que aunque no constituye ninguna novedad, tenemos poco atendido aquí en España.

Pues bien; uno de los medios más eficaces de abaratar la producción, conteniendo los abusos de traficantes y acaparadores, consiste en el establecimiento de cooperativas en gran escala.

En París se ha llegado a la unión de Cooperativas «del traje». Adquiridas grandes partidas de tejidos, han logrado vender a 95 francos el terno de lana, que en el comercio se vendía... a 250 francos! ¿Verdad, que el resultado es admirable?

Ahora se proponen los parisienses adquirir fábricas de calzado, de sombreros, de gorras, importando todas las materias primas que necesiten. Calculan que se podría vender con un 100 por 100 de rebaja la mayoría de los artículos indicados.

En Bélgica, país que tanto ha sufrido con la guerra, ha sido tan grande el éxito de las cooperativas, que ellas, al regular las ventas abaratando las subsistencias, contribuyendo eficazmente al aprovisionamiento de las poblaciones, puede decirse que han salvado a la nación, de la que bien pudiéramos llamar bancarrota del hambre.

Por fin, en España comienza a hablarse ahora de la acción benéfica de las cooperativas, y el Gobierno parece que abraza, sobre este extremo, propósitos que pueden ser eficaces si son llevados a la práctica con todo el cuidado y la firmeza que requieren.

Bueno es ir a la cooperativa, porque ella es como la reguladora de la vida económica de las clases media y obrera.

El constante aumento de los salarios no resuelve el problema. Antes bien lo agrava.

La vida social tiene muchas más modalidades, muchísimas más, que esa de los salarios, en torno a la cual se desarrollan todas las huelgas, sistemáticas y continuadas, que tanto daño están causando a la economía del país, a los intereses profesionales y a la estrecha armonía que debiera reinar entre las diversas clases sociales.

Correos: 700 plazas con 3.000 pesetas
Telégrafos 600 con 3.000

Cuerpo de Contabilidad: 23 con 6.000

Preparación completa, intensiva y por Secciones en la Academia Politécnica Sancho (C. Formiguera, 11), por profesor especializado. Sala de estudios con vigilancia continua. Éxito creciente en exámenes y oposiciones.

(DE NUESTRA COLABORACION)

El órgano en el templo

X

Alemania y el órgano

Después de una interrupción de poco más de dos meses, vuelvo hoy, lector amable, a tomar la pluma, para proseguir y terminar mi modesto estudio sobre «El órgano en el templo».

Si eres uno de los pocos que se habrán interesado en la materia, objeto de los nueve artículos publicados desde el 30 de Julio al 15 de Septiembre del corriente año, disculpa el prolongado silencio, para el que no he tenido otra razón que el estar convencido de que la frivolidad característica del espíritu moderno desprecia los estudios serios y largos y reclama suma variedad y amenidad en los escritos.

Reanudando, pues las truncadas consideraciones históricas acerca del órgano, cuyos orígenes y desarrollo hemos seguido punto por punto en todos los siglos, tocanos hoy fijarnos en tema tan interesante como es el del presente artículo: *Alemania y el órgano*.

Alemania fué la nación primera que adoptó el órgano como el instrumento religioso por excelencia, y en la actualidad no hay Iglesia ni capilla alemana en donde no hallemos el órgano, como un adorno más del edificio y un auxiliar poderoso del culto.

En todo tiempo Alemania ha introducido con prontitud y estudioso cuidado los adelantos todos con que otras naciones han enriquecido el magno instrumento, y ha añadido otros muchos que lo han perfeccionado sobremedida.

Joaquín Schund es considerado como el más antiguo constructor alemán de órganos; obra suya fué en 1365 el más famoso de la Edad Media, el de la Iglesia de Sto. Tomás en la ciudad de Leipzig.

En el artículo V de esta serie queda consignado el nombre del sacerdote Nicolás Faber, autor, en los años de 1359 a 1361, del gran órgano de la catedral de Halberstadt, reconstruido en 1495 por Gregorio Kleng.

En el siglo XV Alemania arrebató a Francia el cetro de la soberanía mundial en el arte y perfeccionamiento del órgano, y es preciso confesar que lo ha sostenido con honor hasta nuestros días.

Traxdorff de Maguncia construye en 1468 el órgano de la iglesia de S. Sebaldus de Nuremberg, con una octava de pedales completa, casi de la misma forma hoy generalizada.

A principios del siglo XVI Alemania desarrolló en gran escala la fabricación de órganos. Ya hice notar que tan sólo en Sajonia, región no muy extensa, se contaban más de 200 organeros, a cuya cabeza iba la familia de *Silbermann*, célebre principalmente por la rica armonización de flautados.

En 1570 el constructor bávaro Lobsinger inventa el fuelle a pliegues, sencillo pero de utilidad inmensa, pues con él se consigue un viento completamente igual.

A fines del mismo siglo XVI Alemania enriquece el órgano con los juegos de fondo más importantes; y Compenius en 1590 introduce la flauta doble, que seis años más tarde ya suena en el notable órgano de Sta. Maria Magdalena de Breslau. El tal órgano, situado sobre el púlpito de dicha iglesia, estaba compuesto de 36 juegos enteros, de los cuales 7 iban en los pedales; los embudos de sus trompetas eran de cobre y los teclados de manos abarcaban cuatro octavas íntegras.

Sucesor del renombrado Silbermann de Sajonia fué su discípulo Hildebrand, como también Herbt que en la colegiala de Halberstadt montó un órgano de 74 registros, que, además de los teclados principales, tenía otros dos, uno a cada lado, de forma que pudiesen pulsar el órgano tres organistas a un mismo tiempo.

La maldita Reforma de Lutero en el siglo XVI, que, como atinadamente observa Sánchez Casado en su Historia Universal, causó más daño en Europa que la invasión de los bárbaros, influyó poderosamente en la construcción y efectos armónicos del órgano.

Casi todas las sectas protestantes adoptaron al punto el divino instrumento, para que con sus célicas melodías acompañase y animase el nuevo canto sagrado en lengua vulgar. Los católicos, en cuyas iglesias casi nunca el órgano servía de acompañamiento, sino que se pulsaba alternando sus voces con las de los sagrados cantores, imi-

taron a los protestantes para defender su fe con las mismas armas y estrategia con que la veían combatida. Consecuencia lógica del nuevo uso del órgano fué disminuir su lengüetería y aumentar sus juegos de fondo, pastosos y de muy variados timbres.

Es ésta una de las notas características que distinguen, aun en nuestro tiempo, las marcas alemanas de las francesas. En el órgano francés los registros de lengüetería han desempeñado siempre un papel importante, pues el órgano en Francia ha servido, en todas las épocas, más para el esplendor del culto que para el exclusivo acompañamiento del canto.

Brillaron como astro de primera magnitud en el cielo del arte alemán, durante el siglo XVII, Luffert, de cuyas manos salieron en pocos años más de 200 órganos; y Ratz, el famoso inventor de la *voz celeste*.

Jorge José Wogler, nacido en la ciudad Wurzburg, restaurador del órgano de Santa Maria de Berlín, fué una verdadera eminencia del siglo XVIII.

En la segunda decena del XIX, Walquer introduce los *secretos* con válvulas cónicas para cada tubo; poco más tarde, Barker inventa su célebre palanca neumática; y Koulen consigue por este tiempo perfeccionar los sonidos de todos los flautados, siendo citado su nombre como una autoridad en lo que pudiéramos llamar la parte científica del órgano. Para éste comienza con tan esclarecidos maestros una nueva y gloriosa época.

Y puesto que, respecto del órgano en Alemania, me quedan aún más datos de los que con paciencia benedictina he ido recogiendo y ordenando y no es cosa de fastidiar al paciente lector, los reservo para el siguiente artículo.

P. Domenge, Pbro.

Manacor, 22 Noviembre 1920.

LEPRAS SOCIALES

El juego

Nuestro amigo el escritor menorquín don Angel Ruiz y Pablo ha publicado en «La Vanguardia», de Barcelona, el siguiente artículo, que reproducimos gustosamente.

Estos días he tenido ocasión de conversar con un vecino de un pueblo rural y con otro de una ciudad industrialísima y no sé cual de las impresiones que en mí han dejado es más desastrosa. Uno y otro me han dicho lo mismo: el obrero en general, y sobre todo el obrero joven, desde que gana altos jornales, tiene menos dinero que cuando ganaba poco. Verdad es que la vida es muy cara, pero no tanto que pueda empobrecerle. El secreto está en que gasta más, en que se ha rodeado de una porción de necesidades que antes no tenía, en que viste mejor, en que triunfa más, y por último en que... *juega*.

Como si se hubiesen puesto de acuerdo, ambos me han señalado esta lepra del juego como la causa principal de que el obrero sea más pobre que antes. El vecino del centro industrial me ha dicho: allí no hay nadie que pueda resistir un paro de quince días sin caer en la miseria: todo se lo lleva el vicio.

Señor ministro, señor gobernador, señores alcaldes, señores jueces, ya lo ois: el día que sobrevenga una crisis industrial será lo mismo que presentarse el hambre. Una de las causas de esto es el juego. No se trata, pues, de cosas irremediables o, por lo menos, tan difíciles de descubrir ni de evitar como la perpetración de asesinatos o la fabricación de explosivos. Se trata de algo que se verifica en sitios conocidos, bien determinados, abiertos a la mirada de todos, puesto que pasa en cafés, en casinos, en centros más o menos obreros y no obreros.

Se juega, y aunque va tomando carta de naturaleza la teoría de que el juego debe reglamentarse y convertirse en fuente de ingresos para la beneficencia pública no bastará, al paso que vamos, aunque el juego se reglamente, para subvenir a la miseria que el juego está ocasionando. Porque eso de que el negocio del juego, después de haber enriquecido a los que lo explotan, haya de servir para aliviar a los menesterosos y a los centros benéficos, tiene algún parecido con el famoso hospital que fundó don Juan de Robres.

El juego es todavía un delito y será un mal gravísimo siempre, un mal que debiera desterrarse o, por lo menos, perseguirse y que puede ser perseguido y

: A los Señores
Sacerdotes
de ROSSELLÓ y MONTSERRAT
(Antes Julián Rosselló)

Casa especial para ornamentos

Y HÁBITOS TALARES

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talaros y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas, Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológicos
ESTATUARIA RELIGIOSA

Libros rayados y Copiadores de toda clase

Grandes existencias en el rayado Preparador

Lonjeta, 11 y 13 - IMPRESA LA ESPERANZA - Reus, 12 y 16

LA LUCHA DE CLASES

Palabras del Cardenal Mercier

En la Semana Social de Bruselas, refiriéndose a la «lucha de clases», el Cardenal Mercier ha dicho que teóricamente se habla de ella, pero en la conciencia de los más y los mejores de los hombres ha penetrado ya la evidencia de que por la lucha se puede llegar tan sólo a la destrucción de clases, sin beneficio para ninguna, y que el interés general, así como el particular de cada clase, está en la solidaridad y colaboración, en la fraternidad entre los hombres y entre los pueblos.

Es indudable que la «lucha de clases», uno de los dogmas del socialismo militante, no resuelve el problema social, que es un problema de armonía, de inteligencia entre los diversos factores de la sociedad, y no de lucha, y de lucha enconada, sistemática, violenta.

El odio no puede ser jamás fórmula de solución de los problemas sociales. Esta verdad indiscutible no la han querido reconocer los socialistas que predicaban la «lucha de clases», la destrucción, el odio, el predominio de una clase sobre las demás clases, la dictadura, en una palabra, del proletariado.

Por fortuna, como ha dicho muy acertadamente el Cardenal Mercier, en la conciencia de los más y los mejores ha penetrado ya la evidencia de que por la lucha así concebida se puede llegar tan sólo a la destrucción de clases sin beneficio para ninguna.

La clase obrera tiene todavía muchas mejoras que implantar, algunas transformaciones que exigir, en el orden social. Pero todo ello ha de hacerse por los medios pacíficos y legales, no apelando al recurso de los procedimientos violentos, a la siembra del odio entre los hombres.

«Id hacia el pueblo—ha dicho el Cardenal Mercier dirigiéndose a las Asociaciones de estudiantes católicos—inspirándoos en un claro concepto de la justicia social, pero animados sobre todo de una profunda caridad cristiana».

MAQUINAS ESCRIBIR

Obligados a no poder vender más que la marca CONTINENTAL de la que somos agentes exclusivos para Baleares, estamos realizando una partida de máquinas Underwood Remington, Yost, etc., etc., a precios inverosímiles y dando grandes facilidades para los pagos.

Casa B-R-LOCK

Quint, 7=Palma=Teléfono, 49

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día primero de Diciembre próximo, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la Escritura de emisión, el sorteo de las Obligaciones al 5 p.º emitidas en 18 de Junio de 1896, a cuyo acto pueden asistir los Tenedores que lo tengan por conveniente.

Pa ma 22 de Nbre. de 1920. — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.— E Director Gerente, Sebastián Feliu.

Angel Ruiz y Pablo

Sección informativa

Hablando con el Gobernador interino

Una gestión de los obreros carpinteros y ebanistas.—Los fabricantes de tejidos y el carbón.—Sobre la visita de los panaderos.—Contrabando de subsistencias.—El Gobernador propietario

El Gobernador civil interino, señor Llobera, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que se le había anunciado la visita de una comisión de obreros carpinteros y ebanistas de la Casa del Pueblo para pedirle que garantizase que los almacenistas de madera les venderían a ellos tal artículo, así como había ofrecido a los patronos garantizarles la libertad del trabajo. Nos indicó que recibiría a dicha comisión tan pronto le visitase.

«Una comisión de fabricantes de tejidos—siguió diciéndonos el señor Llobera—me ha visitado esta mañana, entregándome una instancia en que se manifiesta el conflicto a que está abocada tal industria a causa de la escasez de lignito y leña de pino u olivo. Me han añadido que, de no serles posible adquirir tales combustibles en la cantidad necesaria, se verán obligados a proceder al cierre de las fábricas, y, en consecuencia, a despedir, contra su voluntad, a los miles de obreros y obreras que tienen empleados».

Ante la gran importancia que entraña el asunto, he ofrecido a los comisionados estudiarlo con toda detención. No me bastan los datos que me ha facilitado la Comisión, y, para ampliarlos, tengo citada a ésta con el fin de celebrar una nueva entrevista».

Acerca de la nota oficiosa que los patronos panaderos publicaron en los diarios aclarando los términos en que se expresaron en su visita de anteayer al Sr. Gobernador interino, éste nos dijo: «Puede que yo entendiera mal a los comisionados, pero yo interpreté sus manifestaciones en el sentido de que yo interviniera en el asunto, a lo cual me ofrecí, aceptándolo los patronos».

Le preguntamos qué había de cierto respecto a dos aprehensiones que ayer se dijo habían sido realizadas en el muelle por el teniente de carabineros encargado del servicio en el puerto. Según el rumor público, tratóse de embarcar anteayer en el rápido dos canastos conteniendo infinidad de huevos, sobre los cuales había una capa de tordos. El Sr. Llobera estaba enterado del asunto por el propio teniente de carabineros y por un oficio que había recibido de la Aduana. «Desde luego—nos dijo—, he ordenado la incautación de los artículos aprehendidos y su venta en pública subasta; ésta se celebrará en la Aduana, donde se hallan depositados los artículos. Del producto que se obtenga en la subasta se dará a los carabineros que llevaron a cabo la aprehensión la parte que les corresponde».

Y nos añadió: «En materia de subsistencias, procederé con todo rigor: la ley se cumplirá estrictamente».

El Sr. Llobera terminó diciéndonos que el Gobernador propietario, Sr. Díez García, seguía en Toro, ignorando el día de su regreso a Palma.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, y con intervención del Jurado, de la causa instruida contra A. B. A., acusado de los delitos de robo y estafa.

El Ministerio público estuvo representado por el abogado fiscal D. Mariano Cáceres, y de la defensa del procesado se encargó el abogado D. Antonio Planas.

Después de la declaración del procesado, se procedió a la prueba testifical y la documental.

Seguidamente el Ministerio Fiscal hizo su informe, en el que pidió un veredicto de culpabilidad para el procesado.

La defensa, en su informe, solicitó del Jurado un veredicto de inculpabilidad. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad en cuanto al delito de robo que se le imputaba y de inculpabilidad en cuanto a la estafa.

La Sala condenó al procesado a la pena de seis años, diez meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas, sirviéndole de abono la mitad de la prisión preventiva que ha sufrido.

De Hostalets

Agotada la subvención del Estado del presente año, la importante sociedad industrial «La Fertilizadora», ha concedido 500 pesetas para proseguir las obras del templo, en construcción, del Corazón de Jesús de la Vicaría parroquial de Hostalets. El Rdo. don Lorenzo Gamundí, Pbro., ha concedido también otras 500 pesetas para costear la mitad de las vigas que se están colocando en las dependencias del referido templo.

—El último domingo los jóvenes de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de la localidad dieron

comienzo a una serie de veladas literario-musicales que acarician celebrar todos los domingos del presente invierno. Celebróse el acto en el espacioso salón de la Escuela Obrera de San José del Ensanche, cedido generosamente para ello por la Junta de escuelas obreras de Palma. En dicho salón los mismos jóvenes han construido un escenario provisional en el que los profesionales de escultura y pintura han lucido sus cualidades. ¡Lástima que dicho escenario no se haya podido construir en el salón que destinado a ello se construyese al nuevo templo! A juzgar por la concurrencia de la primera velada, dichos festivales prometen verse muy animados.

—El Rdo. don Juan Forteza, Pbro., de Barcelona, que se ha establecido en la localidad, ha resuelto abrir una escuela para clases de francés y demás asignaturas que interesen a los jóvenes de la barriada. Se han inscrito ya bastantes alumnos.

—Por ausencia de la maestra propietaria doña Bienvenida Roca, que se ha trasladado a Barcelona por motivos de salud, ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de la barriada la aventajada y cristiana joven, natural de María de la Salud, doña Apolonia Monjo. Este nombramiento ha sido muy bien acogido entre los elementos católicos del lugar.

X.

Solución del conflicto del pan

La reunión de ayer en el Ayuntamiento. —Nota oficiosa: los panaderos fabricarán pan al precio de tasa

Ayer, al medio día, se reunió, en el Ayuntamiento, según teníamos anunciado, la Comisión especial designada anteayer por el Concejo. Dichos comisionados se reunieron con otra comisión integrada por representantes del gremio de patronos panaderos. Esta entrevista, como ya dijimos ayer, fué solicitada, en la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, por el concejal don Bartolomé Fons.

De la reunión se nos facilitó a los periodistas una nota oficiosa, que dice así:

«Cruzadas por ambas comisiones, mutuas explicaciones acerca de sus respectivas actitudes con ocasión del conflicto creado por la fijación de la tasa del precio del pan intervenido, han llegado a un acuerdo, con arreglo al cual el gremio de tahoneros, y, en su representación, su presidente, don Pedro Sastre, ha ofrecido aceptar la tasa señalada en la Alcaldía, dando con ello una evidente muestra de su vehemente deseo de coadyuvar a la labor del Ayuntamiento en la difícil materia de subsistencia y obteniendo la promesa de la Comisión municipal de que, en lo sucesivo, serán oídas y estudiadas atentamente por la Alcaldía sus indicaciones en cuanto guardan relación con cualquier modificación que pudiera introducirse en el señalamiento del precio del pan, procurando armonizar sus siempre atendibles intereses con los generales del vecindario».

Don Pedro Sastre, en la referida representación, y muy gustoso, se complace en manifestar que, por su parte, no ha sido intención suya la de causar molestia, ni agravio alguno, a la Alcaldía, ni al Ayuntamiento, y que, consiguientemente, da por retirado, sin discusión ni reparo, cualquier concepto haya podido ser torcidamente interpretado».

Vida deportiva

De foot-ball

Esta tarde, si el tiempo lo permite, se celebrará el primer partido de foot-ball entre los equipos «Dos de Mayo», de Mahón, equipo que llegó a Palma hace unos días, acompañado del Director de la Congregación Mariana de San Estanislao, y el primer equipo del «Veloz».

La huelga de carpinteros

De la sociedad de carpinteros y ebanistas «El Desarrollo del Arte» hemos recibido las siguientes líneas:

«Al Sr. Director de CORREO DE MALLORCA».

Muy señor mío: le agradeceré inserte en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, dándole por ello gracias anticipadas.

Sr. Presidente de la sección de patronos carpinteros, ebanistas y similares.

Muy señor nuestro:

Por la presente acusamos recibo de su comunicado del 24 en curso, de cuyo contenido se desprende:

1.º La inexplicable actitud de desistir de la reunión particular que había de celebrar la representación obrera y patronal para ver de solucionar el conflicto pendiente.

2.º Anunciarnos para el próximo lunes la reapertura de los talleres ofreciéndonos un aumento del 15 por 100 sobre los actuales jornales esperando de nuestra sensatez desistiremos del pro-

pósito de mayor aumento para evitar la ruina de dicha industria.

Como en todo momento la clase obrera ha demostrado estar poseída de la cordura y sensatez que requieren las circunstancias y en especial los huelguistas carpinteros en el presente caso. Después de lo sucedido hemos creído conveniente hacer constar que en virtud de las varias entrevistas celebradas por ambas partes y después de haber reconocido con datos a la vista la razón que nos asiste de una mayor concesión que la solicitada, por dicho motivo nos vemos en el caso de no poderles complacer en la presente ocasión y por lo tanto persistimos en la huelga por la sencilla causa de que consideramos más noble y humano la desaparición de una industria que no dá lo suficiente para el sostén de los que la fabrican que haberla de fomentar no pudiendo extraer de ella más que la miseria y el hambre.

Pero para que el público imparcial no nos juzgue erróneamente y considere razonable nuestra actitud a él nos dirigimos por si cree necesarios nuestros servicios dispuestos a atenderles en todos aquellos que estimemos de conveniencia para el conflicto presente demostrando con ello que, con esta mejora solicitada no se llevará la industria al caos como afirman los patronos.

Se reiteran de V. S. S. S. Q. E. S. M. Palma 25 de Noviembre de 1920.— V.º B.º—El Presidente, Jorge Morey.— El Secretario, Bartolomé Linás».

En la Casa de la Villa

Amonestación

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, ha amonestado severamente al contrabandista de la recaudación del impuesto sobre perros por ciertos abusos que venía cometiendo, cobrando cuotas indebidas a dueños de perros recogidos.

Exámenes de guardias

Ayer, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se celebraron los exámenes para el ingreso en el cuerpo de la guardia urbana.

Constituían el Tribunal de exámenes los vocales de la Comisión de Gobierno y Policía, actuando de presidente el Alcalde, señor Barceló y Caimari.

Se presentaron a examen ocho aspirantes. Todos ellos fueron aprobados.

Las plazas vacantes se proveerán de entre los aspirantes aprobados.

Servicio de la Benemérita

La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido y puesto bajo la acción judicial a una joven presunta autora de la sustracción de varias prendas de vestir y una botanadura de payasa.

La sustracción se perpetró en la casa donde la detenida vivía en calidad de sirvienta.

La Benemérita del puesto de Calviá ha dado cuenta al Sr. Gobernador de que en un registro practicado en terrenos del montellamado «Puig d'es Bous» fué hallado, en la «Coma d'en Palerm», enclavada en el predio «Betánica Vey», un cofre que contenía ropas de caballero, un sombrero, y unos zapatos.

Todas estas prendas y el cofre fueron sustraídas de una choza del citado monte el día 28 del mes de Octubre último.

Mercado de Inca

Almendrón, a 135'00 pesetas quintal. Trigo, a 55'00 id. (cuartera). Candeal, a 54'00 id. Cebada del país, a 25'30 id. Id. forastera, a 22'00 id. Avena del país, a 17'00 id. Id. forastera, a 16'00 id. Habas para cocer, 38'00 id. Id. ordinarias, a 37'00 id. Id. para ganados, a 38'00 id. Maíz, a 54'00 id. Frijoles, a 00'00 id. Habichuelas (confits), a 00'00 id. Id. blancas, a 00'00 id. Garbanzos, a 00'00 id. Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba. Azafrán, a 0'00 onza.

Banquete

Ayer fueron obsequiados por sus alumnos con un banquete en el «Hotel Villa Victoria» los competentes profesores de la Academia postal «Riera-Ferrer» para celebrar la aprobación del examen de ampliación que para su ascenso a Jefe de Negociado ha realizado el Oficial 1.º de esta Administración Principal de Correos y profesor de dicha Academia don Pedro Riera Mulet y celebrar a la vez los éxitos logrados por la misma desde su fundación.

Ocuparon la presidencia los profesores señores Riera y Ferrer y la comisión organizadora del banquete, formada por los alumnos señores Ripoll, Coll y Moncada.

Al ser descorchado el «champagne», se levantó el estudioso joven don Jaime Ripoll Cañellas, quien, haciéndose eco del unánime sentir de sus compañeros, ofreció el banquete al señor Riera como insignificante prueba de su gratitud, y ensalzó la labor realizada por éste. Usó después de la palabra el alumno don Juan Moncada; después de breves palabras alusivas al acto, propuso se ofre-



DON LUCAS NEGRE SERRA

Falleció el 25 de Noviembre a la edad de 24 años

EN EL PREDIO «SON NEBOT» DE MARRATXI

Recibidos los Santos Sacramentos de Viático y Extrema-Unión y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermano, hermana, hermana política, tíos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y suplican asistan al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar hoy viernes a las dos y dos y media respectivamente y al funeral que se celebrará el próximo sábado, a las nueve y media en la iglesia de San José del término (Indiotería).

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

ciera el ramo de flores que adornaba la mesa a la distinguida señora del home-naejado. Uno y otro fueron ovacionados por sus compañeros.

Vivamente emocionado por el acto, el señor Riera agradeció, en sentidas frases, la prueba de cariño recibida.

Cerró el acto el ilustrado profesor don Antonio Ferrer, quien animó a sus discípulos a que perseverasen en sus estudios a fin de que vieran logradas sus legítimas aspiraciones.

Las palabras de ambos profesores fueron coronadas de estruendosa salva de aplausos.

Notas de Sociedad

Boda

En el oratorio de San Pedro y San Bernardo de esta capital y bendecida por don Juan Alcover, se celebró ayer la ceremonia del enlace de la simpática señorita Mercedes Hevia Maura con el distinguido funcionario de este «Crédito Balear» don Pablo Coll Soberats.

Fueron testigos de la novia sus hermanos los capitanes de Infantería don Félix y don Adalberto, representando el primero al Excmo. Sr. don Antonio Maura, tío de la desposada, y por parte del novio, su hermano don Benito Coll, de la razón social Vilar Castellfort y C.ª de Barcelona, y don Juan B. Veiret, compañero de oficina.

Nuestro parabién a los nuevos esposos.

Fallecimiento

En el predio «Son Nebot», de Marratxi, ha fallecido, muy cristianamente, el bondadoso joven don Lucas Negre y Serra.

Sus buenas cualidades le conquistaron el afecto de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Descanse en paz, y reciba su familia, en especial nuestros amigos su hermano don Miguel y su primo el conocido pianista don Miguel Negre, la expresión de nuestro profundo pesar.

De viaje

Ayer salió para Valencia, a bordo del vapor «Mallorca», el canónigo M. I. señor don Antonio Sancho, Predicador de S. M., quien se dirige a Madrid para predicar el día de la festividad de la Purísima en la Capilla Real.

Para Ibiza salió el consignatario de la Isla en aquella ciudad don Abel Matutes.

Aprobado

En las oposiciones que actualmente se celebran en Madrid para el ingreso en el cuerpo de Hacienda ha sido aprobado nuestro particular amigo el profesor auxiliar de la Escuela de Comercio de esta ciudad don Joaquín Verdagner.

Reingreso

Ha reingresado en el cuerpo de Hacienda, por el turno de cesantes, don Dario Sánchez Rubio.

Ha sido destinado a la Delegación de esta provincia.

Viaticada

Anoche fué viaticada la distinguida señora doña Juana Palou de Comasema, Vda. del general Truyols.

Deseamos a la enferma pronta mejoría.

El tránsito rodado por la calle del Conquistador

El tránsito rodado por la calle del Conquistador se hace con gran dificultad debido al mal estado del piso.

No obstante, los carreteros pretenden subir la indicada cuesta llevando en sus vehículos excesiva carga, lo cual fatiga enormemente a las caballerías.

Un guardia urbano impidió ayer tales abusos de los carreteros, impidiendo la subida a diferentes carros que llevaban excesiva carga.

Uno de los carreteros, empero, desatendió las órdenes del guardia, con quien, además, se insolentó. El guardia pidió auxilio a otros de Seguridad, quienes

obligaron a dicho carretero a cumplir las órdenes del urbano.

El carretero en cuestión fué denunciado al Gobernador civil interino, señor Llobera, quien le impuso una multa de cien pesetas.

El «Mahón», en peligro

Cerdos arrebatados por las olas

El vapor «Mahón», salido el lunes último de Alcudia para Barcelona, encontró duro temporal, que le puso en inminente peligro.

Dicho buque había embarcado, con destino a la Ciudad Condal, 125 cerdos cebados; 18 de los cuales fueron arrebatados por las olas que barrían la cubierta.

La fuerza de las olas mató a 85 cerdos, llegando con vida a su destino sólo unos 20.

El «Mahón» empleó en su viaje 24 horas.

Del mar

Ayer llegó el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona.

De este punto también llegó el «Nuevo Corazón».

Continúa fondeado en la bahía el brick-barca italiano *Papá*, al cual le repasa el velamen.

Este buque procede de Norford (Estados Unidos) y se dirige a Génova.

Ayer salió el vapor *Mallorca*, para Ibiza y Valencia.

Hoy ha salido el vaporcito *Ciudad de Palma*, para Cabrera.

Debe estar de regreso esta tarde a las cinco.

Mañana es esperado el vapor *Rey Jaime I*, procedente de Barcelona.

De Ciudadela también debe llegar el vapor de este mismo nombre.

Noticias militares

Exceptuados del servicio militar.—La Comisión mixta de reclutamiento de Baleares ha acordado exceptuar del servicio militar activo a los reclutas José Milla Jutilla, Asterio Martínez Chillerón, Clemente Soler Oliver, Bartolomé Portell Company, Manuel López Gálvez, Antonio Marimón Calafell, Miguel Frau Serra y José Pi Mas.

Ascensos.—Ha ascendido al empleo inmediato el Guardia civil Juan Martorell Fuster y destinado a la Comandancia del Oeste (Barcelona).

Pensiones.—Se ha concedido la de tres pesetas diarias al alumno de la Academia de Ingenieros don Pedro Serra Poch en vez de la de 2'50 que actualmente disfruta por haber cumplido tres años de servicio en filas a su ingreso en el referido Centro de Enseñanza.

Destinado.—Lo ha sido a la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia el sargento José Monterrubio Maceda, que prestaba sus servicios en la Comandancia Oeste (Barcelona).

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—La Inmaculada de la Medalla Milagrosa.—Santos Jacinto Fecundo, Primitivo, mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Anunciación (Hospital) a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las seis y media y misa matinal; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás. A las cinco y media, tarde, los actos de coro, Trisagio Mariano, Te-Deum y reserva de Su D. M.

Otras funciones.—En la *Merced*, a las siete y media, misa votiva; por la tarde, a las seis y media, Rosario, visita a Nuestra Santa Madre, y salve cantada.

Visita.—A Nra. Sra. del Socorro, en el Altar mayor.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Los conflictos sociales

Madrid, 25 (1'00)

De Córdoba.—Huelga de aprendices metalúrgicos.—Incautación de trigos

Córdoba.—Se han declarado en huelga 300 aprendices metalúrgicos; piden aumento de jornal.

El gobernador ha autorizado al Alcalde de Palma del Río para que se incaute de los trigos y harinas que existan en aquel término municipal.

De Huelva.—Huelga en Cuevadora Huelva.—En el pueblo de Cuevadora se han declarado en huelga 300 obreros.

La familia

del Rey Constantino

regresa a su país

Madrid, 25 (5'30)

Empieza el regreso.—Paseo triunfal Atenas.—Ha comenzado el regreso a esta capital de la familia del Rey Constantino.

Todos los miembros de la Familia que han llegado han sido paseados con triunfo por la ciudad.

El pueblo los vitoreaba en delirante entusiasmo.

Oficiales libertados

Atenas.—El Gobierno ha decretado la libertad de gran número de antiguos oficiales del Ejército que estaban encarcelados.

Dichos oficiales eran partidarios del Rey Constantino, y, en tiempos de Venecelos, fueron encarcelados.

Venezelos en Roma

Roma.—Ha llegado a esta capital el Sr. Venezelos, el jefe del Gobierno griego saliente, derrotado en las elecciones generales.

El Sr. Venezelos ha venido de paso. Se dirige a Niza.

Durante su estancia en esta capital ha sido interrogado por los periodistas.

Ha dicho que, antes de volver a Grecia, esperará el resultado del plebiscito que decida si ha de volver al país el Rey Constantino.

Ha indicado que se celebrará el plebiscito aunque es notorio que el pueblo griego ha manifestado claramente su voluntad de ver nuevamente allí a su antiguo Monarca.

Del Extranjero

Madrid, 25 (5'30)

Desmovilización en Polonia

Varsovia.—Se ha ordenado la desmovilización de los soldados de siete cuos.

Letonia y Lituania

Varsovia.—Ha llegado a Riga una delegación del Gobierno de Teligowsky para establecer un «modus vivendi» entre Letonia y Lituania.

Dicha delegación presentará garantías al Gobierno letón de que dicho general no abriga propósitos agresivos contra Letonia.

Las huelgas en Alemania

Madrid, 25 (5'30)

En la Alta Silesia

Berlin.—Los metalúrgicos de la Alta Silesia han anunciado que irán a la huelga en plazo breve.

Esta huelga de llegarse a plantear, tendría suma gravedad, dada la importancia del ramo metalúrgico en aquella región.

En la región de Ratibor

Berlin.—Dicen de Breslau que la huelga existente en la región industrial de Ratibor se ha extendido a la casi totalidad de industrias de la región.

De Instrucción pública

Madrid, 25 (1'00)

Varias disposiciones

El Ministro de Instrucción pública ha puesto a la regia firma las siguientes disposiciones:

Una, dictando reglas para la construcción de edificios escolares por cuenta del Estado.

Otra, nombrando delegado regio de primera enseñanza a don Antonio Martínez.

Otra concediendo la Gran Cruz de Alfonso XIII a don Armando Palacio Valdés.

Otra disponiendo que en Madrid haya una sola Sección administrativa de primera enseñanza.

De Oviedo

Madrid, 26 (1'00)

Los obreros armeros

Oviedo.—Los obreros armeros, en vista de que el Ministro de la Guerra no contesta a las peticiones de aumento de

jornal que tienen presentadas, han acordado esperar ocho días más, después de los cuales decidirán la actitud que han de adoptar.

Los mineros de Turón, a la expectativa

Oviedo.—Dos mil mineros de Turón se han retirado a sus casas para esperar el resultado de la huelga planteada.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 26 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'45
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	555'00
Compañía Tabacalera.	292'00
Francos.	45'75
Libras.	26'65
Exterior.	82'90
Carpetas interior.	00'00
Marcos.	10'75
Liras.	00'00
Dólares.	7'66
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 26 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano	
Interior.	70'35
Amortizable 5 por 100.	94'60
Exterior.	85'15
Francos.	45'75
Libras.	26'58
Dólares.	7'68
Liras.	28'00
Suizos.	000'00
Marcos.	10'80
Coronas (Madrid).	0'00

Manifestaciones de Dato

Madrid, 25 (16'00)

Los Reyes.—Mañana habrá Consejo, —Lo de Riotinto.—Visitas

El jefe del Gobierno, al recibarnos, este mediodía, a los periodistas, nos manifestó que los Reyes habían llegado esta mañana a Irún, continuando el viaje para llegar a Madrid esta noche.

Nos añadió que creía que hoy, el Marqués de Lema podría abandonar la cama.

Anunció que el próximo sábado volverá a celebrarse Consejo de Ministros. Dijo que ignoraba si la nueva llegada a Madrid del director de las minas de Riotinto obedecía al deseo de conferenciar con el Gobierno acerca de la solución de aquel conflicto.

Por último, nos dijo que le habían visitado el Arzobispo de Burgos y el Obispo electo de Santander, el cual cumplimentará al Rey.

Falta de pan en Madrid

Madrid, 25 (5'30)

Abandonando el trabajo

Los obreros panaderos, en su totalidad, han abandonado el trabajo, a causa del despido que venían haciendo los patronos alegando que, escaseando el trigo y la harina, sobraba personal en las tahonas.

¿Sin pan?

Se cree que hoy con motivo del paro de los panaderos, se carecerá de pan en Madrid.

Madrid, 25 (16'00)

Escasez

No obstante la huelga, en muchas tahonas se ha fabricado pan, pero no en la cantidad necesaria para el abastecimiento de Madrid.

Buscando solución

El Gobernador civil y el alcalde han celebrado varias entrevistas, estudiando la manera de solucionar el conflicto promovido por la escasez de pan.

Lo que dice el Subsecretario.—Equipos militares y municipales

El Subsecretario de Gobernación, hablando del conflicto del pan, ha manifestado que el capitán general y el alcalde han facilitado equipos militares y municipales, respectivamente, los cuales trabajan en las tahonas en unión de los dueños y sus familias.

Confirmando que, a pesar de las medidas adoptadas, escaseará el pan, pues los elementos de que se dispone no son suficientes.

Indicó que la mayor dificultad, no obstante, está en la distribución y venta del pan.

Madrid, 26 (1'00)

El conflicto, agravado.—Colas y tumultos

Durante el día se agravó considerablemente el conflicto del pan.

Desde muy de mañana, se formaron colas, en las panaderías, bajo un verdadero diluvio, de personas que aguardaba la confección de pan.

Las hornadas, empero, fueron tan pequeñas, que no bastaron para todos los compradores, produciéndose por este motivo, protestas y tumultos.

Asalto a una tahona.—Los guardias, arrollados.—Una carga

En una panadería de la calle de Santa Isabel, donde trabajan equipos militares, no habían facilitado, al mediodía, pan.

El público que formaba en la cola, desde la madrugada, cansado de esperar, asaltó el establecimiento, arrollando a los guardias de Seguridad que lo custodiaban.

Avisados algunas parejas de a caballo acudieron, dando una carga que dispersó a los revoltosos.

¡Panecillos a 25 céntimos!

En la calle de San Marcos un tahonero, queriendo aprovechar la ocasión, pretendió vender los panecillos a 25 céntimos; pero, en vista de la actitud levantisca con que le acogió el público, desistió de su propósito.

Otro que quiere abusar

En una tahona de la calle de Cervantes ocurrió algo análogo, no asaltándose el establecimiento gracias a la rápida intervención de los guardias de Seguridad, los cuales obligaron al tahonero a vender los panecillos al precio corriente.

Un incidente.—El equipo militar usa de las armas

En la calle de Malasana, el equipo militar que trabaja en una tahona, tuvo que disparar sus fusiles al aire, ante la amenaza de asalto por parte del público que esperaba el pan.

En vista de que no conseguían nada, los soldados calaron sus bayonetas, arrojando el tumulto.

La policía acudió evitando mayores males.

Estudiando una fórmula.—La actitud de los obreros y de los patronos

El alcalde, señor Conde de Limpías, ha manifestado que se ha reunido con representantes de los obreros para estudiar una fórmula que proponer al Ministro de la Gobernación.

Pero, como los obreros no quieren entrar al trabajo hasta que se les conceda las mejores peticiones, los patronos se niegan a acceder a ellas.

Mal aspecto.—Lo que dice el Presidente del Sindicato de panadería

El conflicto del pan sigue tomando mal aspecto.

El Presidente del Sindicato de Panadería ha manifestado, a última hora de la tarde, que mañana, los patronos tampoco fabricarán pan.

Reunión de autoridades.—Se temen desórdenes

Esta noche se reúnen las autoridades para resolver la conducta que han de seguir.

Si mañana, viernes, continúa Madrid sin pan, se teme que ocurran desórdenes.

En Zaragoza explotan dos bombas

Madrid, 25 (5'30)

¿Clausura de los Sindicatos de azucareros?

Zaragoza.—Se dice que el Gobernador civil ha dispuesto la clausura de los Sindicatos de azucareros.

También se dice que ha ordenado el encarcelamiento de los Presidentes de dichos Sindicatos.

La huelga de Calatayud resuelta Zaragoza.—Ha quedado resuelta la huelga que existía en Calatayud.

Pesimismo de Wais

Madrid, 25 (16'00)

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, Sr. Wais, nos ha manifestado esta mañana a los periodistas que de Zaragoza tenía noticias más pesimistas que ayer, «porque» nos ha indicado «los panaderos no han acudido hoy al trabajo».

Luego nos ha dicho que en Calatayud han entrado a trabajar todos los obreros menos los azucareros.

Madrid, 26 (1'00)

Una bomba en la puerta de la cochera del Arzobispado

Zaragoza.—Esta madrugada ha estallado una bomba junto a la puerta de la cochera del Arzobispado.

La explosión ha destruido la puerta. Además, ha roto los cristales de las casas próximas.

El Cardenal había salido por la noche para Madrid.

Otra bomba

Zaragoza.—Poco después de la anterior, ha estallado otra bomba cerca del mismo sitio.

Esta segunda bomba ha destruido una columna que sostiene los cables eléctricos.

La columna estaba situada a la entrada del Puente de piedra.

Detención de 51 sindicalistas

Zaragoza.—la guardia civil ha detenido en la estación de Aragón a 51 sindicalistas.

Estos iban a impedir la celebración de un mitin obrero en que se tenía que acordar la vuelta al trabajo.

Detalles de la explosión

Zaragoza.—Se conocen detalles de la explosión habida esta madrugada junto al palacio Arzobispal.

La explosión arrancó de cuajo la puerta de la cochera, que fué a estrellarse contra la pared de la Seo.

Los cristales de la Catedral quedaron destruidos.

Un detalle

Zaragoza.—Se ha comentado el hecho de que las dos bombas que han explotado fueron colocadas en la parte del palacio Arzobispal donde se aloja un retén de la guardia civil.

Asesino que se suicida

Zaragoza.—Se ha suicidado, ahorcándose, el sujeto detenido como presunto cómplice o autor del triple asesinato ocurrido, meses atrás, en el paseo de la Independencia.

Disolución y clausura.—Sindicalista vigilado

Zaragoza.—El Gobernador ha ordenado la disolución del Sindicato de azucareros y alcoholeros.

El local ha sido clausurado. El Presidente de dicho sindicato sigue en libertad, pero la policía le vigila constantemente.

A las explosiones procedió un disparo

Zaragoza.—Se sabe que, momentos antes de ocurrir la primera explosión de las bombas, se oyó un disparo lanzado desde un sitio próximo.

Ordenes a las Azucareras

Zaragoza.—El Gobernador ha ordenado a las Azucareras que abran mañana las fábricas.

Ha dicho el Gobernador que si su orden no es atendida encarcelará a los directores de las Azucareras.

Los sucesos de Irlanda en la Cámara de los Comunes

Madrid, 25 (5'30)

Los asesinatos de Dublín.—Discurso de Asquith.—Lo que dice Grengow

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha entablado debate sobre los asesinatos perpetrados el domingo último en Dublín.

Estos asesinatos fueron perpetrados por la policía, que se presentó en un campo de foot-ball, disparando sobre la multitud que presenciaba un partido que se jugaba.

El expresidente del Consejo de Ministros Sr. Asquith pronunció, sobre el asunto, extenso discurso.

Condenó los asesinatos que vienen cometiendo los policías.

Sin embargo, reconoció que ésta no debe allanarse a continuar sufriendo las vejaciones de que era objeto.

Pidió que se abra una información para depurar las responsabilidades por los sucesos del domingo.

Se dolió de que el Gobierno no termine con las represalias que se toman las gentes organizadas que visten uniforme.

El Sr. Grengow contestó al Sr. Asquith.

Se quejó de que las protestas de éste estén basadas en infundios propalados por los «sinn-feiners».

Luego añadió que el estado de los oficiales heridos en los disturbios del domingo en Dublín es satisfactorio.

Explosión de una bomba en Cork

Londres.—En Cork ha estallado una bomba.

A consecuencia de la explosión han resultado dos muertos y catorce heridos gravísimos.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

Una real orden

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Fomento relativa a la distribución del material ferroviario vacío para la carga de carbón en las minas.

La recaudación en Aduanas

La recaudación en Aduanas en los primeros 25 días de Noviembre actual acusa un aumento de nueve millones y medio en relación con igual periodo del año anterior.

La Coligación social de Barcelona

Una comisión de la «Coligación social de Barcelona», ha conferenciado con el Ministro del Trabajo, el cual llevará al Consejo de Ministros una propuesta relativa al proyecto.

Prensa Asociada

Estilográficas Conklin's

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 26 (5'30)

Asesinato del Presidente de l'Sindicato libre

Dicen de Reus que allí se perpetró un nuevo atentado de carácter social.

Varios desconocidos que se hallaban ocultos detrás de una esquina hicieron cuatro disparos contra el Presidente del Sindicato libre, Antonio Capdevila.

Este era de oficio tapiador y falleció en el acto.

Los agresores se dieron a la fuga, desapareciendo.

El hecho ocurrió en la calle de Sol y Ortega.

El II Congreso nacional de bomberos

A las diez de la mañana, en el nuevo salón del Ayuntamiento, se ha celebrado la sesión preparatoria del II Congreso nacional de bomberos, presidiendo el acto el jefe del cuerpo de esta ciudad, Sr. Aulet.

Acto seguido se constituyeron las nuevas mesas de las respectivas secciones.

Por la tarde, en el Salón de Ciento, celebróse la sesión inaugural, asistiendo a ella las autoridades.

Un hombre muerto en el cuarto de una fonda

En una fonda de la calle del Asalto fué abierta una habitación que desde el lunes permanecía cerrada.

En ella fué hallado muerto el huesped que la ocupaba.

Protesta

Los ferroviarios pertenecientes a los talleres enclavados en la barriada del Clot han visitado al Gobernador civil protestando contra los atentados de carácter social que continuamente se perpetrar.

Periódico multado

El Gobernador civil ha multado en 100 pesetas al periódico «El Día Gráfico» por no haber mandado un artículo a la previa censura.

El aguinaldo del soldado

Hoy empezará una activa propaganda a favor del aguinaldo del soldado.

Se prohíbe a los vendedores de periódicos vocear los atentados

El gobernador civil ha prohibido a los vendedores de periódicos que pregonen por las calles las informaciones relacionadas con los atentados.

Nuevas remesas de calderilla

Ante la escasez de calderilla que se nota en esta capital, continuamente siguen llegando nuevas remesas de monedas de cobre.

Los empleados de escritorio

Los empleados de escritorio han constituido un Sindicato para pedir aumento de sueldo.

Mal tiempo

Sigue en esta población el mal tiempo. El día de ayer se lo pasó lloviendo.

Paiou Garí

SUETOS Y NOTICIAS

Detención

Ha sido detenido, por la guardia municipal, un sujeto que había sustraído diferentes objetos a un hombre que, privado de los sentidos, estuvo tendido en el suelo, durante algún tiempo, en la calle de la Beata Catalina Thomas.

Pérdida

Días atrás se extravió una pulsera de oro desde el teatro de los Obreros Católicos, hasta la calle de la Campana.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla puede pasar por esta Redacción, donde se le indicará quien es su dueño.

El hallazgo será gratificado.

A cumplir quincena

Por la policía fué ayer conducida a la cárcel, donde cumplirá quince días de arresto, una mujer que frecuentemente se emborrachaba y promovía escándalo en la vía pública.

Implantación de precios bajos VERDADERA OCASIÓN ALMACENES SALVAT

Colon, 2, 4 y 10

Cortes vestido lana (cuatro metros) Ptas. 8'00 - Cortes vestido lana superior (cuatro metros) Ptas. 10'00 - Boas desde 7 pesetas en adelante

REBAJA EN TODOS LOS ARTICULOS

Almacenes SALVAT, Colon, 2, 4 y 10

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a mediados de Diciembre el vapor

Catalina

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Nbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Catalina» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto México.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 10 de Nbre. de Bilbao, el 11 de Santander, el 13 de Gijón y el 15 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 20 de Octubre de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el día 27 de Cádiz y el 27 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Valencia» saldrá el día 27 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Viaje extraordinario

El vapor «Gijón» saldrá el 6 de Bilbao y el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojalamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona, el 29 de Octubre el 30 de Valencia, el 1 Nbre. de Málaga y el 4 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercer clase.

Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Anselmo Maurá, 4 Palma

Caliente V. su cama

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL
QUE EL

ELIXIR CALLOL

DA
FUERZA, VIGOR
Y JUVENTUD

Los Médicos le llaman el
REMEDIO DE LOS DÉBILES

VENDRE EN FARMACIAS Y HERBERIAS

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitarlo esta casa, pues es la que con más economía encontrará en VALENCIA.

Se rega a una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorecedor que encargue algún trabajo en esta casa, de mil pesetas, en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semanales.

NOTA.—Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades conventos.

Lo lleva V. escrito en la lengua:

¡ESTREÑIDA!

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquicas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, o médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñido. Le aconsejamos en seguida que se cure con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.
—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Neumáticos y Cámaras
Auto-moto-velo
Casa Codina
Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALLES de

Vda. de José Juan

Nota. Podrá precios antes de comprar.

FOOT-BALL

Gran surtido en Cueros ingleses y Belgas—Pelotas desde 7 pesetas.—Gomas desde 2 pesetas.

Casa Codina
Unión 8, Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO». Único producto del mundo que, friccionando en las sienes, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, prebitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

GANJICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maurá. De venta en las principales Farmacias de España.